



《大连市环境保护条例》表决通过，待省人大常委会批准后公布实施

别说没告诉你，今后中午晚上还装修就得罚款

本报记者王春燕

1月12日，市十六届人大二次会议第三次全体会议表决通过了新修订的《大连市环境保护条例》(以下简称环保条例)。该条例待省人大常委会批准后公布实施。

以环保突出问题为导向，由人民代表大会立法

随着国家层面史上最严格、最严密的环境保护法律制度逐步完善，1991年制定、2011年修订的《大连市环境保护条例》，需要补充细化上位法的新精神，解决我市生态环境保护中的突出问题。

此次市人大常委会将环保条例修订草案提交人民代表大会审议，除了充分尊重人民行使当家做主的权力，也是遵循《大连市人民代表大会及其常务委员会立法条例》关于本市特别重大事项由人民代表大会制定地方性法规的规定。

罚金最高100万元，拒不改正按原罚额按日连续处罚

新修订的环保条例坚持问题导向，针对我市环保工作中存在的突出问题，制定了具体的解决措施，共七章84条。新环保条例增加了规定了环境监测制度、污染企业退出机制、环境污染防治协议制度、建立环境管理台账制度、落实河长制、细化查封扣押等行政强制措施。为从根本上解决违法成本低的问题，新环保条例依法加大了处罚力度、提高处罚额度，细化了按日连续处罚的违法行为种类。

新环保条例规定，未取得排污许可证或者违法排污许可规定排放污染物的，将处十万元以上一百万元以下罚款。同时，利用渗井、渗坑、裂隙、溶洞、雨水管网，私设暗管，篡改、伪造监测数据，或者不正常运行水污染防治设施等逃避监管的方式排放水污染物，处十万元以上一百万元以下罚款。

新环保法还规定，超标、超总量排放污染物，未经许可或未按要求排放污染物，无组织或以逃避监管的方式排放大气污染物，在居民楼、未配套设立专用烟道的商住综合楼、商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内新建、改建、扩建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目，违法或未采取措施倾倒危险废物造成渗漏或其他污染，违反规定生产、销售、使用、转让、进口、贮存放射性同位素或者射线装置，建筑施工或者贮存易产生扬尘的物料未采取有效措施防治扬尘污染，企事业单位或其他生产经营者有上述七种行为，受到罚款处罚拒不改正，将被责令自改正之日起按原处罚数额按日连续处罚。

建立环境违法“黑名单”公布制度

新环保条例还增加了生态保护红线制度，即在重点生态功能区、生态敏感区和脆弱区划定生态保护红线，在红线区内实施严格的保护措施，禁止建设污染环境、破坏生态的项目。还增加了生态保护补偿制度。规定了生态环境损害赔偿制度、高风险企业投保环境污染责任保险制度、重点污染物排污权交易制度等。

新环保条例明确，每日二十二时至次日六时，禁止在噪声敏感建筑物集中区域内，从事产生环境噪声污染的娱乐、游戏等经营活动。违反规定处一万元以上五万元以下罚款。每日十二时至十四时、二十时至次日八时，禁止进行产生环境噪声污染的装修活动。违反规定处二百元以上五百元以下罚款。

环境信息公开是保障公众环境知情权的基本手段和公众监督机制的重要内容。新环保条例将原条例的一条原则性规定扩展增加为“信息公开和公众参与”一章，增加规定了环保领域信用体系建设、建立环境违法“黑名单”公布制度，对企事业单位和其他生产经营者实行守信激励、失信惩戒措施，通过环境信用手段倒逼企业落实环保主体责任。

代表建议

这三个地方可建郊野公园

本报记者 祝福

本报讯 随着大连西北部区域开发的推进，该区域人口剧增，仅辛寨子区域常住人口数量达12万人左右。随着人们生活水平日益增高，对都市游憩空间环境的追求也进一步提高。然而，当前大连近郊仅大连西郊国家森林公园一处郊野公园，且现已人口容量超限、交通拥堵。为满足市民在邻近市区的地方享受到郊野的康乐，市人大代表王淑侠建议，可在大东沟村四大望山、砬子山村灯笼山、小辛村石门山(隧道以西、大连地铁有限公司以东地块)三处建设郊野公园。

王淑侠认为，在此三处地块建设郊野公园符合《大连市城市总体规划》；三处地块临近大连西部交通干路虹城路、虹锦路，公共交通便利；与三处地块临近区域人口居住密集，四大

望山附近居民数量15000人，灯笼山附近居民数量约20000人，小辛村石门山(隧道以西、大连地铁有限公司以东地块)附近居民数量至少在30000人以上。建设郊野公园不仅能够为周围市民提供休闲娱乐的场所，同时也为大连的市民提供节假日休闲去处；这三处地块与大连西郊国家森林公园距离均较近，其中小辛村石门山地块与大连西郊国家森林公园直线距离仅1公里，在此三处地块建设郊野公园能够与大连西郊国家森林公园联动，形成拥抱城市核心区的巨大天然氧吧。此外，四大望山、灯笼山在飞机航道段净空区域，小辛村石门山在飞机航道侧净空区域，在以上区域建设郊野公园，将彻底改造提升飞机航线下景观，展示大连市蓝天、碧水、净土、清风的美好形象。

解决 停车难题

本报记者 毕庆

本报讯 来自旅顺代表团的市人大代表王祖申建议，尽快完善大连地铁12号线塔河湾站、旅顺站停车场等配套设施。王祖申建议首先要开放塔河湾站现有的后院停车场，并及时规划、扩建停车设施，逐步推动该站点扩大停车容纳能力。其次对旅顺站停车场北侧河道盖进行承重加固，改作停车场使用，使现有的停车场向北进一步拓展，增加停车位数量，以缓解目前停车难问题，满足基本停车需求。还要按照立足当前、着眼未来的原则，加快对两个站点周边配套进行科学规划，逐步征用现有的地块或房屋，科学建设停车场、公共服务区、商贸区、通行道路、地下管网等，引领该区域的建设发展，为车辆安全通行创造条件。

畅通 旅顺北部

本报记者 毕庆


本报讯 来自旅顺代表团的市人大代表宋志军介绍，旅顺的渤海沿岸经济区域，集中了大部分装备制造、加工业等工业项目，这些项目与配套产业依存度高，与全市上下游产业联系紧密，高度依赖公路运输。目前该区域几乎完全依靠201国道(旅顺北路)承担公路联通功能。由于单一线路在交通功能上无法分型，造成货车占旅顺北路总交通量的70%以上。宋志军建议，解决好相关问题，尽快开辟旅顺北部新通道已经极为迫切。建议新建连接甘井子区锦双线和旅顺口区区长盐线的双长公路，全长约4.96公里，其中1.85公里在旅顺口区境内，3.11公里在甘井子区境内。同时将旅顺境内的长盐线拓宽改造为与锦双线匹配的一级公路，长约15公里。

(上接A4版)


肖盛峰指出，今年是新中国成立70周年，是决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键之年。这次大会承载着重要历史使命，肩负着全市人民的深情重托，社会高度关注，意义十分重大。大会审议批准了各项工作报告，表决通过的各项决议决定，集中反映了全市人民的共同意志和愿望，对于进一步凝聚各方力量，激发全市人民积极性、创造性，实现市委十二届七次、八次全会确定的目标任务将发挥重要的作用。这是一次团结的大会、奋进的大会，更是一次

开启大连振兴发展新征程的大会。

肖盛峰最后说，伟大梦想鼓舞我们赓续奋斗，伟大时代激励我们砥砺前行。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不忘初心、牢记使命、奋发进取，为全面建成小康社会，加快建设“两先区”、奋力推进新时代大连全面振兴、全方位振兴，谱写中华民族伟大复兴中国梦的大连篇章而不懈奋斗。大会在雄壮的国歌声中闭幕。



本地新闻
[最新·最全·最深]
大连晚报·形象广告



民生在线
大连市民的生活手册